COCCO Cocos nucifera    Fam.Palmaceae
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Il Cocco è una pianta,  diffusa soprattuttolungo le coste della zona tropicale, alta fino a 40 m,con foglie pennatelunghe 3-4 m; l’infiorescenza è uno spadice ramoso con molti fiori maschili e un solo fiore femminile. 

Il frutto ovale, (detto noce di cocco), pesa circa kg 1,5, si utilizza sia immaturo per ricavarne il latte di cocco, quanto maturo e secco per ricavarne l’olio,commestibile se raffinato, oppure impiegato nell’industria dei cosmetici, saponi, prodotti farmaceutici,La palma è una pianta molto generosa :offre alle popolazioni tropicali gli elementi essenziali per sopravvivere. I giovani germogli, infatti, possono essere consumati come ortaggi; il succo, che sgorga dagli spadici, lasciato fermentare,fornisce una bevanda alcolica; le fibre del frutto,molto resistenti,vengono filate e tessute.
Le foglie si usano per costruire capanne o utensili. La pianta del cocco è un albero molto resistente ai cicloni tropicali, come è stato possibile vedere dalle immagini che ci sono giunte dalle zone colpite dallo tsumani. 

Il frutto è capace di navigare per migliaia di Km senza perdere la capacità di germogliare. Nel 1840 una nave, carica di frutti di cocco, naufragò nei Caraibi,le noci, trasportate dalla corrente, si arenarono sulle spiagge della Florida,  dove germogliarono formando i bellissimi palmeti che ancora oggi possiamo ammirare. In India, nel linguaggio sanscritto, la palma da Cocco veniva denominata :Albero della vita. 
Quando la noce di cocco è matura la polpa è consistente e le sostanze nutritive sono concentrate.

I grassi rappresentano circa 1\3 del peso del frutto,sono acidi grassi digeribili anche se  saturi, ma a catena corta o media, che non favorisce la produzione di colesterolo. Le proprietà dietorapiche  sono dovute all’elevato contenuto in sali minerali :la polpa matura del Cocco ne contiene 32 mg in 100 g, l’acqua di Cocco 25 mg in 100g.  I sali minerali più abbondanti sono il calcio,il magnesio e il fosforo.Dalla polpa si può preparare il latte di cocco da usare come bibita rimineralizzante: si grattugia la noce, si mette in un recipiente, si versa 1\2 litro di acqua bollente,  si lascia raffreddare  e poi si filtra. 
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