CURCUMA (Curcuma longa ) fam. Zingiberaceae


E’ una pianta erbacea con un rizoma allungato costituito da tubercoli ovoidali di colore giallo su cui sono visibili le cicatrici delle foglie degli anni precedenti.   

Le foglie sono lunghe fino a un metro compreso un lungo picciolo. Il lembo è ellittico, acuminato e ondulato al margine, le nervature sono fitte e molto evidenti. Il frutto è una capsula contenente tre semi.

E’ detta Zafferano delle Indie; è originaria dell’Asia Meridionale in Cina e nell’India orientale; attualmente è coltivata in tutte le regioni tropicali. 
La parte interessante di questa pianta è il rizoma che si raccoglie alla fine della vegetazione, si pulisce si fa bollire per alcune ore e si secca al sole. 
Principi attivi: un olio essenziale, il curcumene, una sostanza colorante la curcumina, amidi e pentosani. 
Il rizoma di Curcuma è diffusamente utilizzato dalle popolazioni orientali e tropicali per aromatizzare i cibi. Quindi le proprietà  alimentari  associate a quelle  salutari sono molto importanti perchè permettono a quelle popolazioni la buona conservazione dei cibi e una buona digestione. 
Dai rizomi di piante della stessa specie si ottiene una fecola alimentare detta Ararut. 
La Curcuma era già nota a Dioscoride e si usava contro dermatiti e oftalmie. Nel XVII sec.godeva di grande favore Lennery la riteneva utile per stimolare il fegato,  curare l’ittero, la calcolosi e per eliminare le ostruzioni della milza. In questi ultimi è stato provato che effettivamente la Curcuma  ha proprietà coleretiche e colagoghe per cui favorisce la disintossicazione del fegato e la digestione dei cibi. Inoltre ha un’attività antispastica nelle coliche epatiche e facilita l’espulsione dei calcoli. 
La curcumina  contenuta nel rizoma è un’ottima sostanza colorante gialla usata per colorare  cibi, fibre vegetali come lana e seta e impiegata anche in chimica analitica come rivelatore di acido borico.
Preparazioni:

Per favorire la digestione. 
Polvere-01-02 g in un’ostia prima dei pasti. 
Tintura-20 g in 100 ml di alcool a70°(a macero per 10 giorni). 
Mezzo cucchiaino prima dei pasti.  

