MALVA  SYLVESTRIS  MALVACEAE


La malva è una pianta erbacea perenne con radice a fittone, biancastra e carnosa. Il fusto può essere sdraiato sul terreno o eretto, più o meno ramificato è alto circa un metro e ricoperto di peli.

Le foglie sono divise in cinque lobi con margine dentato. I fiori riuniti in due o più all’ascella delle foglie hanno un corto peduncolo. La corolla, di colore rosa-violaceo, ha cinque petali triangolari con margine esterno inciso. Il frutto è formato da acheni.

Vegeta nei luoghi incolti dal mare alla zona submontana, fiorisce dalla primavera all’autunno.

Le parti usate sono la radice, le foglie e i fiori che si raccolgono da giugno a settembre, si essiccano all’ombra e si conservano in sacchetti di carta al riparo dalla luce. 

I principi attivi sono: mucillagini, antocianina (malvina), acido clorogenico, acido caffeico e potassio.

La malva ha proprietà emollienti, lassative, antinfiammatorie ed espsttoranti.

I preparati di malva per la loro azione blanda sono adatti ai bambini e agli anziani.

L’infuso preparato con 3 gr di droga in 100 ml di acqua bollente è utile per curare la tosse, il raffreddore e le infiammazioni intestinali.

Per le infiammazioni del cavo orofaringeo sono consigliabili impacchi, applicati più volte al giorno, e sciacqui  con l’infuso preparato con 5 gr di droga in 100 ml di acqua.

Per uso cosmetico si può preparare un bagno emolliente aggiungendo all’acqua del bagno un decotto preparato con 50 gr di fiori e foglie o di pianta intera  in un litro di acqua.

