MIRRA (Boswelia serata)

E’ una gomma resina ottenuta per incisione della corteccia di diverse piante della famiglia Burseracee che vegetano in Arabia, Nubia, Abissinia ed Egitto. 
La misura della considerazione in cui era tenuta la mirra dalle antiche popolazioni ci è data dalla tradizione religiosa che l’annovera tra i tre doni portati a Gesù dai Magi. Inoltre era ed è anche utilizzata dalla medicina Ayurvedica come antireumatico.

La mirra eletta è in grani traslucidi, fragili, amarognoli e di odore aromatico. Contiene gomma, resine ed un olio etereo. L’olio di mirra era usato anticamente come profumo per l’imbalsamazione ed in medicina.

Nella farmacopea italiana è riportata pure la tintura di mirra che si prepara mettendo a macerare in 100 ml di alcool a70°gr 20 di mirra, si lascia macerare per dieci giorni e poi si filtra, un cucchiaio in un bicchiere di acqua per pennellature o per sciacqui. Questa droga è usata anche in profumeria e per le sue proprietà astringenti, antisettiche e anti-infiammatorie nei dentifrici, per curare gengive infiammate e ulcere delle mucose orali.
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