Rhodiola rosea Crassulaceae

Questa pianta ha il suo habitat sulle montagne Siberiane dove è denominata Zoloty Karen (radice d’oro ) definizione che lascia  capire quanto sia stata apprezzata per le sue importanti proprietà salutari. L’uso della Rhodiola risale a migliaia di anni fa ed è stata tramandata di generazione in generazione nella cultura orale della tradizione etnobotanica della Siberia che attribuiva a questa pianta le proprietà di mantenere la salute, la vitalità, la longevità e il vigore dell’organismo umano.
La prima classificazione come pianta medicinale è attribuita a Dioscoride(77 d. C.) che la cita col nome diRhodiorosa nel suo  “De materia medica” che è ritenuto il più importante testo di botanica dell’antichità. Più tardi Linneo (1700), padre della nomenclatura binomia che usò un nome per indicare il genere e un aggettivo per indicare la specie, le attribuì il nome scientifico tuttora in uso.
La Rhodiola è presente fin dal 1754 nella farmacopea svedese, nel 1985è stata riconosciuta come pianta anti fatica ed è inclusa nella farmacopea francese,anche i manuali di fitoterapia tedeschi hanno preso in considerazione le virtù medicinali di questa pianta, in Inghilterra è denominata “Lignum rhodium “
La Rhodiola appartiene alla famiglia delle Crassulaceae che comprende 30 generi e 3000 specie, sono piante succulente ricche di parenchimi acquiferi che permettono di superare condizioni di vita xerofitica su rocce dove è massima la siccità. Le foglie sono opposte, verticillate addossate le une alle altre, carnose, immagazzinano acqua di riserva, traspirano poco per la presenza di una cuticola povera di stomi. E’ una pianta perenne con un rizoma voluminoso che al taglio emana odore di rosa, i fiori sono infiorescenze bratteate di colore giallo con profumo di rosa, sia i petali che i sepali sono provvisti di nettarii,quindi l’impollinazione avviene per mezzo di insetti. Il frutto è un follicolo contenente piccoli semi provvisti di albume. Le foglie sono ricche di acidi e di tannini per cui non sono appetibili da  parte degli erbivori .
La Rhodiola grazie alla sua ricchezza di vitamine e antiossidanti è un ottimo antinfiammatorio che velocizza la guarigione delle patologie respiratorie. Aumenta la resistenza alla fatica e allo stress.
Le foglie contuse guariscono ustioni e ferite, l’infuso con i fiori è un ottimo rimedio per disturbi gastrici e intestinali. La radice è una panacea aumenta la resistenza fisica, il vigore sessuale, migliora l’umore e la resistenza alle condizioni climatiche
Uno studio clinico in doppio cieco condotto su un gruppo di studenti prima di esami scolastici ha dimostrato che la performance mentale dei soggetti del gruppo verum era significativamente migliore di quella dei soggetti del gruppo placebo. In un trial clinico di maschi affetti da impotenza sessuale moderata e da eiaculazione precoce, la Rhodiola  ha  dato effetti benefici anche con incremento della sintesi degli ormoni sessuali. Non sono stati notati effetti collaterali degni di nota. 
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