SPIRULINA


La Spirulina è un’alga monocellulare appartenente al genere delle cianoficee, il cui nome deriva dalla formazione di colonie disposte a spirale; ne fanno parte diverse specie cosmopolitedelle  nelle acque stagnanti. In condizioni ottimali si riproducono rapidamente, formando biomasse ricche di materiale proteico. 
La Spirulina, della quale tanto si parla in questi ultimi tempi, è originaria dei laghi salati dell’alto piano messicano in cui è presente un’alta concentrazione di bicarbonato di sodio, di potassio, di magnesio e di selenio. Intorno a questi laghi è presente una fitta  rete di canali costruiti dagli Aztechi ,  prima che giungessero i Conquistadores, per coltivare la Spirulina. 
Questa alga vegeta  spontanea nelle acque alcaline anche in Giappone,  inThailandia e in Ciad. 

Principi attivi

In questi ultimi tempi, negli Stati Uniti è stata coltivata su larga scala ed è stata oggetto di approfondite ricerche e analisi e si è scoperto che, oltre la clorofilla, come tutte le alghe,  contiene il 70 % di protidi  (la soia 35 %, la carne 20% ),  lipidi 8%  ricchi di acidi grassi insaturi ( ac ido linoleico, acido linolenico ), glucidi , Vit. A, E, H, gruppo B, la B12 è presente in gran quantità nei batteri che l’accompagnano,  contiene inoltre oligo elementi e minerali ,  in 100 g sono presenti 53 mg di ferro (la carne ne contiene 2-3 mg e il fegato 11 mg ). 
Proprietà farmacologiche

La Spirulina   rappresenta   una delle più ricche fonti  di proteine di grande valore biologico perché  contengono gli otto amminoacidi essenziali quelli che l’organismo non riesce a sintetizzare. I glucidi di questa alga contengono uno zucchero molto raro, il ramnosio che,  favorendo il metabolismo del glucosio, esercita  un benefico effetto nella cura del diabete, La Spirulina è utilizzata nelle diete per patologie epatiche,  pancreatiche   e nelle cure  dimagranti, la presenza dell’ammino acido fenil alanina presente in dosi elevate riduce la sensazione di fame. 
Per il suo alto contenuto di ferro,  favorendo la sintesi dell’ emoglobina ,   è molto utile nella cura delle anemie  e in gravidanza; per  la presenza di acidi grassi insaturi è utile nella cura dell’arteriosclerosi e dell’angina pectoris . 
La Spirulina si trova in commercio  in polvere  sotto forma di capsule da 400 mg . 
Se ne prende un grammo mezzora prima dei pasti due volte al giorno.  

