ZENZERO ( fam. Zinziberiaceae)

Lo zenzero è una pianta perenne, alta circa 1,5 m. ha foglie lanceolate amplessi caule e un’infiorescenza costituita da 6-7 fiori somiglianti alle orchidee, avvolti da brattee fogliari, di colore giallo-violaceo. Originario dell’India vegeta in Medio Oriente, in Messico, nelle Antille e in Giamaica. Confucio (v sec.a C ) nei suoi scritti già parla dello zenzero e delle sue proprietà. 
I mercanti di droghe portarono, sulle rive del Mediterraneo, insieme al pepe, il rizoma di questa pianta che fu molto apprezzata anche dai Romani, infatti Dioscoride (I sec. d.C.) la consigliava per stimolare la digestione. 
Durante il Medio Evo si cercò di farla attecchire in Europa ma, nonostante i ripetuti tentativi, non fu possibile, per tanto, gli Spagnoli ne portarono il rizoma nel nuovo mondo, dove, avendo trovato il clima adatto, si diffuse rapidamente, in Messico, nelle Antille e nel Perù. 
Si riproduce per mezzo del rizoma che è la parte usata sia in cucina che in fitoterapia Contiene un olio essenziale ricco di terpeni che stimola la secrezione dei succhi gastrici e impedisce le fermentazioni contiene un olio essenziale ricco di terpeni che stimola la secrezione dei succhi gastrici e intestinali inoltre ha anche effetto sudorifero. 
Nei luoghi di origine gli viene attribuito  anche un effetto afrodisiaco.
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